



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

吉林日报

农村版



2026年1月6日 星期二

要闻链接

08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

黑土之上的金色答卷

——吉林现代农业与粮食安全的生动实践

本报记者 闫虹瑾

在东北广袤的黑土之上,吉林镶嵌于松辽平原腹地,既是承载“天下粮仓”使命的沃土,也兼具“棒打狍子瓢舀鱼”的生态禀赋与千年农耕底蕴。

2025年,吉林以“农业强省”为坐标,以“乡村振兴”为路径,以政策为纲、科技为翼、品牌为魂,在白山松水间铺展农业强、农村美、农民富的新时代乡村振兴画卷,为中国式现代化乡村图景描摹出鲜活的吉林样本。

粮安为基 黑土藏金的稳产增产密码

吉林地处世界黑土带核心区,温带大陆性季风气候孕育出“黄金水稻带”与“黄金玉米带”,先天禀赋注定其农业发展的不凡格局。作为全国13个粮食主产省之一,吉林始终将保障国家粮食安全视为首要政治责任。2025年,全省粮食产量再创新高,达871.6亿斤,稳居全国第四位,连续5年稳定在800亿斤以上,增量排名从全国第五跃升至第三;单产990.8斤/亩居全国主产省首位,播种面积实现“二十连增”,用全国约4%的耕地产出6%的粮食、提供10%的商品粮,筑牢国家粮食安全的“吉林屏障”。

这份丰收答卷,源于对耕地保护的极致坚守。吉林严守耕地红线,建立动态监测与执法协同机制,推进永久基本农田“非粮化”整改,累计建成高标准农田5125万亩,构建起“涝能排、旱能灌”的规模化种植格局。针对“耕地中的大熊猫”黑土,吉林实施“黑土粮仓”科技会战,推广秸秆还田、增施有机肥等保护性耕作技术4179万亩,稳居全国首位。如今,黑土地耕层增厚0.68厘米,达20.58厘米,土壤有机质提升1.56g/kg,达27g/kg,耕地质量等级提高0.07等达4.44等。

粮食安全,关键在“技”。吉林推动农业从“靠天吃饭”转向“知天而作”,全省耕种收综合机械化率达94.6%,高出全国平均水平近20个百分点。吉林长春国家农高区内,无人机植保、水肥一体化等技术集成应用,让玉米单产提升20%以上;松原水稻基地通过“吉农云”平台实现灌溉、施肥精准管控,田间传感器为科学决策提供支撑。同时,全省审定主要农作物新品种210个,生物育种产业化落地见效,从源头夯实增产根基。

政策保障为种粮农民吃下“定心丸”。吉林足额发放粮食生产、大豆种植等补贴,精准落地产粮大县奖励资金与产销区横向利益补偿资金,持续激发地方抓粮、农民种粮的内生动力。面对自然灾害,建立“短中长期监测预警+人工影响天气”立体防控体系,确保每一季丰收成色十足。

产业为翼 全链赋能的富民强村之路

产业振兴是乡村振兴的核心引擎。2025年,吉林以“吉林大米”“长白山人参”“吉林肉牛”等七大“吉字号”品牌为引领,推动农业从单一种植向全产业链延伸,形成人参、食用菌、肉牛、梅花鹿等多点支撑的特色产业格局。其中,人参全产业链产值预计突破1000亿元,同比增长30%以上,实现从“资源优势”到“经济优势”的华丽转身。

在人参产业领域,吉林构建“政策引领、标准种植、精深加工、品牌赋能”全链条模式。《长白山人参产业高质量发展规划(2025—2030年)》实施,修订后的《吉林省人参产业条例》即将落地;建设28个标准化种植与林下参种源基地,推行生态仿野生种植,建立“一参一码”溯源体系,全年开展3803批次检测,合

格率达99.29%,实现“双证入市”。延边州作为核心产区,2025年人参总产值预计达160亿元,三产产值占比近半,产业园区加速成型,4户企业获评省级重点龙头企业。

食用菌产业走出“小产品、大市场”富民路。汪清县桃源小木耳产业园以工业4.0理念实现菌包生产全自动化,斩获30余项专利;通过“新零售+企业+合作社+农户”模式,联合近1000户种植户建立标准化基地,产品直供盒马等平台。汪清镇海源农业以“联村入股”模式,带动21个村集体增收600余万元,为脱贫户提供600余个就业岗位,“吉林长白山黑木耳”成为知名区域公用品牌。

与此同时,千万头肉牛工程扎实推进,屠宰加工量预计达80万头;梅花鹿产业规模全国第一,“茸角胎骨”入市申报有序推进;吉林大米、鲜食玉米实施高质量发展三年行动,品牌效应持续放大;生态渔业总产值向350亿元目标迈进。2025年1—10月,全省规模以上农产品加工业产值达2370.99亿元,同比增长5.34%,产业集群化态势明显。

三产融合焕发多元活力。长春市九台区马鞍山村改造147间主题民宿,配套70余项项目,年接待游客超60万人次,村民实现“闲房变客房、农民变老板”;和龙市光东村打造“彩色水稻画”观光区,以低空缆车、田园小火车串联农耕景观,让美丽风光转化为“美丽经济”,推动乡村产业从“土里刨食”向“土里淘金”跨越。

乡村为魂 宜居宜业的和美乡村图景

吉林深入学习运用“千万工程”经验,实施“十百千万”工程,聚焦“村美、人和、共富”目标,让乡村既有“颜值”更

有“内涵”。农村基础设施持续升级,乡镇通三级及以上公路率达97.7%,自来水普及率达97.8%,行政村及生活生产区5G网络通达率达94%,县乡村三级农村物流网点覆盖率达93.8%,户用卫生厕所普及率46.58%。磐石市北锅盔村推进“厕所革命”与污水管网改造,村民用上免费室内卫生间,彻底告别“夏天蚊虫叮、冬天冻得慌”的历史。

人居环境显著改善。舒兰市头台村开展全域整治,栽种3.5万株乔木、20万株灌木,绘制3000米文化墙,设置207个分类垃圾桶与12处垃圾收集点,68岁村民郭云生感慨:“以前下雨踩泥坑,现在路灯照得像白天!”长春市辛屯村将污水沟改造成文化广场,实现柴草垛集中安置、道路硬化亮化,“环境短板”变身“文明亮点”。如今,全省行政村生活垃圾收运处置体系覆盖率100%,农村生活污水治理(管控)率55.1%,“村在林中、人在画中”的美景随处可见。

2025年,吉林打造10个“美丽示范县”,681个“百村示范”村、4066个“千村美丽”村,9323个村常态化开展“万村整治”,推动农村人居环境从“点上出彩”向“面上提质”转变。

如今的吉林,粮食连年丰收,产业蓬勃发展,乡村美丽宜居。站在新起点,吉林以《吉林省“十五五”现代化大农业和农村发展规划》为指引,向着2030年1000亿斤粮食产能目标迈进,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。从松辽平原的金色稻浪到长白山的茫茫林海,吉林正以昂扬姿态在农业高质量发展道路上阔步前行,奋力绘就中国式现代化的吉林乡村盛景,让黑土地上的奋斗与收获,既滋养亿万国人餐桌,更书写新时代乡村振兴的壮丽篇章。

